Elmélet mechanika 1. ZH, 2013 oktdber 25.

1) (6 pont) Tekintsiik a gerjesztett harmonikus oszcilldtort #+ wix = £, ahol a gerjesztés legyen
f(#) = fosin*(wor) ha 0 < t < T/ és 0 mashol. Szdmoljuk ki a differencidlegyenlet partikularius

megoldését. (Emlékeztet6: A harmonikus oszcillator retardalt Green-fiiggvénye 6(r) ”"m‘g"t))

2.) (6 pont) Mozoghasson egy sikinga felfiiggesztési pontja a sikban elhelyezked kérpalyan. (Ez
nem mas, mint egy kettds inga akkor, amikor a kozépsé tomeg 0. frjuk fel a Lagrange-fiiggvényt
és a mozgasegyenleteket! Vannak-e ciklikus koordinaték (olyan koordindtak, amelyektsl nem fiigg
explicite a Lagrange-fliggvény)? Vannak-e megmaradé mennyiségek?

3.) (5 pont) Szamoljuk ki a periédusidd energiafiiggését az alabbi potencialban:
V(x) =400, hax < —x, V(x) =0ha —xp < x<0ésV(x) =axhax > 0.

4.) Egy tomegpont y=f(x) kényszerpélyan mozoghat homogén gravitaciés er6térben.
a) (3 pont) frjuk fel a Lagrange-fiiggvényét és a mozgasegyenleteit!
b) (3 pont) Tegyiik fel, hogy a sebességével aranyos kozegellendlldsi erd hat a tomegpontra. frjuk fel
ekkor a disszipécios fliggvényt és az kozegellenalassal modositott mozgasegyenleteket!

5.) Egy a kitérés szogével ardnyos visszatérits forgatényomatékot (dltalanositott erst) (k) kifejts
csavarrugora ugy helyeziink egy tomeg nélkiili rudat, hogy az egyenstlyi helyzetben a grav. térben
pont felfel¢ alljon (mint egy metroném). A rid végén egy m tomegpont taldlhato.

a) (4 pont) frjuk fel a Lagrange-fiiggvényét és az Euler-Lagrange-egyenletet!
b) (3 pont) Mely k értékekre lesz a ¢ = 0 egyensiilyi helyzet stabil? Adjuk meg a nem fiiggbleges
egyenstlyi helyzeteket meghatdroz6 egyenletet. Milyen & < k. mellett van ilyen egyenstily?
c) (3 pont) Tegyiik fel, hogy k kicsit kisebb mint k.. A potencidl negyedrendig torténd sorfejtésével
hatarozzuk meg a tobbi fixpontot és stabilitdsukat. Vazoljuk fel a fazisteret és a bifurkéciés diagram-
“mot ebben a tartomdnyban!

6.) Tekintsiik az a rendszert, amikor egy vizszintes asztalon stirl6dds nélkiil cstiszni képes tomeg-
pontot az asztal “kdzepéhez” rogzitett, 0 nydjtatlan hossziisagu rugé mésik végéhez rogzitjitk. Ez
nem mas, mint a 2D-s izotrép oszcillator.

a) (5 pont) frjuk fel a Lagrange-fliggvényt és a mozgasegyenleteket Descartes és poléarkoordindtdkban
is! Mi a helyzet a két esetben a ciklikus koordinatikkal?
b) (2 pont) Tegyiik fel, hogy a tomegpontra sebességgel ardnyos kozegellenallési eré hat! frjuk fel
ekkor a disszipacids fliggvényt és az kozegellenalassal médositott mozgdsegyenleteket (mindkét ko-
ordinétdzdssal)!



